"90后"女孩用创业梦点亮田园生活

初秋的安源区五陂镇,稻谷的清香伴着微 风飘过田野。沿着大田村十里花溪的步道前 行,一栋外墙缀满彩色涂鸦的两层小楼格外惹 眼——"花溪·木里咖啡馆"的招牌下,咖啡醇香 混着轻柔音乐飘出。很难想象,这处让人流连 忘返的"乡村打卡地",数月前还是一栋闲置多

"请您稍等一下,刚接了几单外卖订单,我 先把咖啡做好。"记者推门进去时,"90后"店主 朱双正系着围裙在吧台前忙碌,磨豆机与咖啡 机发出的声响交织,成了这间"村咖"最鲜活的 背景音。她抬手擦了擦额头的汗珠,笑着解释: "现在熟客越来越多了,线上预订也得跟上,不 能让大家等太久。"

朱双与"村咖"的缘分,始于一次偶然。大 学主修音乐的她,毕业后接触过多个行业,在担 任声乐老师的同时兼顾创业,还曾在文化路步 行街开过一间小有名气的港式茶饮店。既热爱 咖啡又眷恋乡村的她,逐渐萌生了"在乡村开一 间田园味咖啡馆"的想法。今年2月,五陂镇招 商引资的政策红利让她的想法落地。通过镇里 牵线搭桥,她租下大田村一处上世纪九十年代

"老屋存在采光不足、空间规划不完善的问 题,且房屋主体结构无法改动,我便在原有结构 框架内做足设计文章。"朱双指着店内窗户回 忆,改造时她特意扩大窗户比例,引进自然光 影,同时营造私密空间,使整座房屋既明亮通 透,又不失温馨雅致;将空间划分为咖啡制作 区、休闲阅读区、文创展示区和商务接待区。

为了做出地道的咖啡,装修工程刚收尾,朱 双就直奔上海,跟着资深咖啡师系统学习。"做 咖啡看似简单,其实灵活度很高,水温差1度、粉

水比差0.1,口感都天差地别。"她记得,为掌握 手冲咖啡的技巧,每天要练习上百次,手指被热 水烫红是常事。如今,她能根据顾客喜好,精准 调整咖啡豆的研磨度和冲泡时间,店里的开心 果冰博克拿铁、黄油 Dirty、玫瑰冰美式成了招 牌产品,不少城区顾客特意驱车来尝鲜。

闻

"不仅要让顾客喝到好咖啡,还要让这里 成为能让人放松的地方。"朱双在二楼设置了 一间沙龙室,平日供顾客办公与阅读,并定期 开设主题活动与非遗手工课,邀请非遗代表性 传承人指导孩子们制作绒花。"这些精美的绒 花,形态各异、色彩丰富、栩栩如生,展现出中 国传统美学的典雅和精致。"朱双手拿一朵粉 色绒花笑着说。

咖啡馆开业之初,朱双曾因担心乡村市场 接受度而心生忐忑,这份不安如今已被源源不 断的订单取代。目前,咖啡馆日均客流量稳定 在50余人次,日均营业额近2000元,不仅让朱 双增收,还让大田村通过老屋租赁为村集体经 济带来稳定收益。"以前村里没有这么洋气的地 方,现在周末我常带孙子来,他喝果汁、我喝咖 啡,日子过得有滋有味。"村民李阿姨道出了"村 咖"给乡村生活带来的新变化。

"'村咖'不是简单的咖啡馆,而是激活乡村 内生动力的'小支点'。"五陂镇相关负责人说, 该镇计划将咖啡馆与十里花溪、周边果园和农 田串联起来,打造"村咖+"微度假线路,推动乡 村文旅融合发展。

窗外,稻田泛着金黄;屋内,顾客轻声交 谈。朱双忙着制作咖啡,脸上露出满足的笑 容。她用一杯咖啡,让闲置老屋焕了新,也让乡 村的日子多了几分精致与热闹,而这,正是乡村







日前,湘东区老关镇 的哈密瓜进入成熟采收 期,果农抢抓农时采摘,

近年来,湘东区充分 发展哈密瓜、葡萄柚、脐 橙、蓝莓等绿色果业经 济,通过技术指导、政策 扶持、搭建产销对接渠 道,积极引导农户参与种 植管埋、农产品加工及销 售环节,有效促进农民增 收,助力乡村振兴。

(邬芳 摄)

后埠街 为师生安全保驾护航

安源讯(胡欣)又是一年开 学季,后埠街城管队针对辖区 内中小学、幼儿园周边区域,全 面开启"护学模式",为师生安 全保驾护航。

在开学前一周,后埠街城 管队对辖区内各学校周边区域 开展专项排查,重点检查沿街 商铺占道经营、流动摊贩违规 设点、户外广告杂乱等问题, 对发现的违规行为逐一劝导 整改,从源头上消除校园周边 存在的隐患。开学后,城管队 进一步优化勤务安排,将队员 分组定岗,围绕学校周边200 米范围内的主次干道、人行 道、校门出入口等重点区域, 开展不间断巡查。此外,城管 队还联合社区工作人员,对校 园周边沿街商铺开展"门前三 包"责任宣传,督促商户自觉 清理门前杂物、保持环境卫 生,同时排查商铺外的广告 牌、霓虹灯等设施是否存在安 全隐患,对松动、破损的设施 及时提醒商户维修更换。

湘东镇 暖心迎接退役士兵

湘东讯(曾娟)又是一年退 役士兵返乡季。为切实做好 2025年秋季退役士兵返乡迎 接工作,近日,湘东镇退役军人 服务站提前谋划、精心部署,暖 心迎接退役士兵光荣返乡,积 极营造"参军光荣、返乡光荣"

湘东镇退役军人服务站负 责人与光荣返乡的退役军人亲 切交流,希望他们回到家乡后, 继续保持军人的优良作风,重 整行装再出发,为家乡发展作

萍安钢铁 启动2025年"质量月"活动

本报讯(廖鑫)为落实《质 量强国建设纲要》部署要求,近 期,萍安钢铁启动2025年"质 量月"活动。此次活动以"数智 驱动 筑基强链 创新质量生 态"为主题,同步聚焦公司"提 高产品实物质量,不断满足用 户需求"目标,通过系列举措推 动质量效益提升,全力打造质 量效益型企业。

据了解,活动设定了明确 且严格的目标:实现产品工序 质量显著提升,确保生铁合格 率 100%、连铸坯合格率 99.85%、钢筋及盘条合格率 99.99%;杜绝质量事故,保障生 产全流程质量安全;实现产品 质量异议投诉"零发生",切实 维护客户权益与企业品牌形

活动期间,萍安钢铁将多

点发力推进质量提升工作。在 宣传引导层面,各单位将通过 标语、专栏、横幅、微信等多元 载体,广泛传播质量理念,营造 浓厚活动氛围;在质量改进层 面,重点针对炼钢厂铸坯夹杂 物、成分偏析等缺陷,以及轧钢 厂轧材重量负偏差、钢筋头部 弯曲等问题开展攻关,同时深 度复盘今年已发生的质量异议 事件,制定有效措施杜绝同类 问题复发;在监督检查层面,技 术中心将组织对湘东生产区和 安源生产区铁、钢、材工序进行 交叉检查,通过技术交流促进 工序质量稳定;在客户服务层 面,销售公司将牵头开展顾客 满意度调查,围绕产品性能、尺 寸精度、包装发运等维度收集 需求,并对标同行找差距,为质 量改进提供决策支持。

光丰街横板村 开展文艺汇演活动

本报讯(刘圆舒)为满足村 民精神文化生活的需求,近 日,萍乡经开区光丰街横板村 开展了文艺汇演活动,吸引众 多村民前来观看。

开场节目威风鼓表演震撼 登场,演员们手执大鼓,以铿锵 有力的节奏和整齐划一的动 作,瞬间点燃了现场观众的热 情。紧接着,一个个精心编排 的舞蹈节目轮番上阵,有柔美 的传统民族舞,也有活力四射 的现代舞,观众席上不时响起 热烈的掌声和欢呼声。小品 《百善孝为先》将现场气氛推向 高潮,泉塘小区村民通过幽默 诙谐的语言、生动形象的表演, 讲述了一个贴近生活、反映社 会热点的小故事,传递出积极 向上的正能量。

基层人大政协

长平乡

上栗讯(周婉)为增强村 民的交通安全意识,近日,长 平乡人大组织人大代表来到 集镇人流车流密集处督导安 全出行。

五陂镇

安源讯(谭珏)近日,五 陂镇政协工作联络组组织政 协委员开展以"童心绘梦"为 主题的少儿绘画活动。

政协委员用通俗易懂的 语言激发孩子们的想象

高坑镇

安源讯(周乐)为助力农 村人居环境改善,推动美丽 乡村建设,近日,高坑镇政协 工作联络组组织政协委员开

政协委员来到茶园村、 彭泉村和楠木村,通过实地 走访、听取情况介绍等方式,

力,带领孩子们认真学习 绘画技巧,了解线条的流 畅运用及色彩的搭配,鼓 励孩子们大胆表达内心想 法。此次活动通过寓教于 乐的形式,提升了孩子们 的艺术素养和动手能力,

为他们搭建了交流互动平

人大代表提醒来往群

众,驾驶电动车要佩戴好 头盔、不超载,横穿马路

要有序沿斑马线通过,同

时,向过往群众发放交通

安全手册,加强安全警示

教育,减少安全事故的发

见建议。 展环境整治调研活动。

深入了解近年来该镇农村人 居环境整治工作的主要做法 和成效,分析存在的问题和 短板,并提出有针对性的意

政协委员建议,要建立人 居环境整治长效管理机制,推 动环境整治常态化;要加强 环境整治宣传,广泛宣传环 境卫生整治的重要性和必要 性,激发群众"主人翁"意识。

推动实现资源配置效率最优化、效益最大化

-国务院政策例行吹风会解读全国部分地区实施要素市场化配置综合改革试点

新华社记者 魏玉坤 张晓洁

国务院日前印发《关于全国部分地 区要素市场化配置综合改革试点实施方 案的批复》。为何开展要素市场化配置 综合改革试点? 此次综合改革试点有哪 些亮点? 国新办9月11日举行国务院政 策例行吹风会,进行了分析解读。

深入推动要素市场化配置改革的重 要举措

深化要素市场化配置改革,是建设 全国统一大市场的关键环节,是构建高 水平社会主义市场经济体制的重要内

国家发展改革委副主任李春临表 示,改革开放以来,我国绝大部分商品和 服务都已实现了市场定价、自由流动,但 要素市场体系建设相对滞后,发育还不 充分。此次综合改革试点是深入推动要 素市场化配置改革的重要举措,对于进 一步完善要素市场体系和市场机制,实 现资源配置效率最优化、效益最大化,推 动经济高质量发展,具有两方面重要意

具体来看,一方面,围绕当前要素市 场领域的重点难点问题,发挥试点地区 的先行先试和示范探路作用,为要素市 场化改革探索可复制可推广的经验奠 定基础;另一方面,通过改革试点为地 方赋能,加强对经济发展优势地区的要 素保障,激发经济发展内生动力和创新 活力,打造全国高质量发展的重要动力

据介绍,国务院批准开展要素市场 化配置综合改革试点的10个地区,包括 北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬 温、合肥都市圈、福厦泉、郑州市、长株 潭、粤港澳大湾区内地九市、重庆市、成

"这10个地区改革基础条件较好,具 有较强代表性。"李春临说,各地区试点 方案总体结构基本一致,但具体改革措 施因地制宜,各有侧重。试点方案自批 复起实施2年时间,预计2027年完成试

综合改革试点呈现四方面亮点

李春临介绍,这次综合改革试点的 亮点主要体现在4个方面:

一是试点地区代表性强。本次部署 的10个试点地区发展基础较好,2024年 经济总量合计超过全国的四分之一,基 础好、牵引性强。在这些地区开展要素 综合改革试点,有助于探索各类要素资 源更大范围、更广领域高效配置的路径, 也为支持经济大省挑大梁提供重要改革

二是要素涵盖范围广。试点不仅涉 及土地、劳动力、资本等传统要素,同时 支持试点地区深化探索数据、算力、空域 等新型要素配置方式和价值实现路径, 有效促进新质生产力培育和发展。

三是更加注重改革系统集成、协同 高效。试点注重进一步深化各类要素综 合配置、协同配置,结合重点产业发展、

地方实际需求等,提出围绕重点项目和 重点发展领域协同配置要素的具体举措 和任务安排,着力提升要素市场化改革 的系统性、整体性、协同性,推动实现更 有针对性的要素配置。

四是突出因地制宜。各试点实施方 案结构基本一致,但在探索的重点要素 领域和具体改革任务选取上,强调因地 制宜、各展所长,体现国家所需和地方所 长有机结合,以更好发挥地方改革探索 积极性和主动性,由点及面总结对全国 具有示范性的可复制可推广经验,为经 济社会发展增添新动力。

加快形成全国可复制可推广的路径 模式

李春临表示,国家发展改革委将会 同试点地区和有关方面,认真组织实施 好改革试点工作,分类施策推进改革,及 时跟踪评估试点效果,做好经验总结和 推广,加快形成全国可复制可推广的路 径模式。

土地作为重要的生产要素,在支撑 和保障经济社会发展中发挥着重要作 用。自然资源部自然资源开发利用司司 长孔维东表示,将指导试点地区结合本 地区实际情况,积极探索、稳步推进,促 进土地要素有序流动与高效配置。

技术是推进新型工业化、发展新质 生产力、建设现代化产业体系不可或缺 的生产要素。工业和信息化部科技司司 长魏巍表示,将重点围绕"建机制、搭平

台、优生态、促开放",深入推进技术市场 改革,支持试点地区因地制宜开展差别 化改革探索,推动构建全国一体化的技

术市场体系。 国家数据局成立以来,以数据要素 市场化配置改革为主线,推动数据合规 高效流通利用。国家数据局副局长余英 表示,将结合数据产权等制度建设,支持 有关政策、工程等优先在10个试点地区 落地,及时总结经验,推动"一地创新、全 国复用"

人力资源社会保障部就业促进司负 责人运东来表示,将指导试点地区加强 人力资源开发,促进劳动力和人才有序 流动,更好发挥人力资源要素作用,推动 综合改革试点落地见效。

"人民银行将围绕增加有效金融服 务供给、推动更高水平金融开放合作、推 动数字赋能金融发展等方面,加大对要 素市场化配置综合改革试点地区的金融 支持力度。"中国人民银行研究局局长王 信说。

北京市发展改革委主任杨秀玲表 示,北京城市副中心作为10个试点地区 之一,将在国家发展改革委统筹指导和 各部门大力支持下,完善实施机制和保 障措施,以首善标准,用"钉钉子"精神推 动各项改革任务高质量落地落实。

(新华社北京电)

□ 链接